

赏千年非遗风 解锁新潮玩法

# 2025年黄埔“波罗诞” 千年庙会开幕

粤海之滨，古韵绵延，波罗盛会传千载；黄埔之地，新风蔚起，庙会奇景耀今朝。3月10日，2025年黄埔“波罗诞”千年庙会如约而至，盛大开幕。活动现场人头攒动、热闹非凡。

■采写:新快报记者 李应华 通讯员 邱晓桐 王嘉敏 ■摄影:新快报记者 郭晴

## ▶庙会活动多

祭海祈福、非遗表演高潮迭起

当日上午，“钟鼓齐鸣·祭海祈福”仪式表演以盛大的鼓乐与舞蹈拉开序幕，重现古代海祭庄严场景，表达对风调雨顺、国泰民安的祈愿。

当日下午，“龙腾狮舞贺诞庆”专场演出为表演增添了浓墨重彩的一笔。龙狮、武术等非遗元素相互交织，大放异彩，让人们深刻领略到传统文化跨越时空的魅力。

广州海事博物馆党支部书记王芳说：“每天上下午都会组织各种各样的活动，我们准备了将近90场，邀请了众多粤剧大咖来助阵波罗诞，欢迎广大市民在‘波罗诞’期间来体验和感受不一样的‘海风’。”

## ▶传统工艺美

波罗粽、波罗鸡备受欢迎

波罗诞期间不仅有盛大的庙会，还有诸多民间手工艺品和美食，波罗鸡、波罗粽是“波罗诞”手信的首选。

“我们准备了9天的量，大约5万个粽子，来拜波罗神的都要吃一口波罗粽。昨天一天我们已经卖出去2万多了，其中瘦肉粽卖得最好。”波罗粽传承人陈玉彩介绍。

除了波罗粽，波罗鸡同样也是“波罗诞”手信首选。“过去上面是没有字的，现在会写一些吉祥话在上面”，波罗鸡传承人张丽添热情地向游客介绍波罗鸡代表的各类吉祥寓意。

## ▶潮玩新体验

逛市集、品美食热闹非凡

逛庙会自然少不了热闹非凡的市集和令人垂涎的美食。结合海丝文化，从南海神庙、庙头地铁站开始，在景区西门、“波罗全图”壁照、红豆树、西广场、民俗园、清河街和广州海事博物馆等区域设置互动祈福场景，通过年轻态、趣味性的互动体验，满足广大游客的祈福愿望。

“今年‘波罗诞’千年庙会还有新玩法，年轻人推出了一句口号‘你的心愿海知道’，特别有意思，我们特别希望借此吸引更多年轻人来了解非遗，来体验、打卡。”王芳介绍道。



▲“钟鼓齐鸣·  
祭海祈福”仪式  
表演



▶市民在“  
波罗诞”上选购  
波罗粽。



■波罗  
工艺品很  
吸睛。

## 全国首个！广州出台自然保护地环境监管指引

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员穗环宣报道

近日，广州市生态环境局印发《广州市自然保护地“双随机、一公开”生态环境监管抽查工作指引(试行)》(以下简称《指引》)。这是全国首个针对自然保护地生态环境监管的系统性指引，不仅有助于保护广州的自然保护地，更为破解自然保护地监管难题提供了“广州方案”。

《指引》融合了国家“十四五”生态保护监管规划的要求，结合广州实际，创新性地提出了“全覆盖、多层次、动态化”的监管模式，并在照单监管基础上，将群众投诉、媒体曝光等社会关切问题纳入监

管范畴，真正实现了“应管尽管”。针对自然保护地类型复杂、监管难度大的问题，《指引》提出了分类监管策略，即根据自然保护地不同区域生态环境风险高低，将其分为一般监管区、重点监管区、特殊监管区，施以不同的人力、物力。

自然保护地因面积大、问题多样，往往监管难以到位，存在监管成本高、效率低的问题。《指引》从四方面破解难题：一是将每个自然保护地切割成若干适合一次性监管的单元，确保监管的可行性；二是对每个监管单元明确核查内容、核查手段，确保监管的有效性；三是采用“双随

机”方式抽取监管单元和监管人员，解决监管人手不足的问题；四是引入公众监督、媒体曝光等社会力量，构建“政府主导、社会参与”的治理新范式。

此外，《指引》以5个自然保护地为对象开展试点，覆盖广州市北、中、南区域，以及自然保护区、森林公园、风景名胜区、湿地公园等不同类型。未来，广州将在试点基础上，进一步完善监管机制，提升《指引》的通用化、精准化和高效化，力争打造自然保护地生态环境监管的“广州模式”，为建设美丽广州提供助力，也为全国自然保护地监管贡献“广州经验”。

周三起南风携雨来  
周末新冷空气驾到

新快报讯 记者许力夫报道 3月10日阳光露面，广州气温开始回升。预计周三南风携雨来，周末新的冷空气驾到，强对流伴降温天气又要来。

受偏南暖湿气流影响，11-12日广州市仍维持多云为主，和暖湿润，早晚轻雾趋明显，13日起天气不稳定，有雷阵雨。3月15日-16日，受冷空气、高空槽和切变线影响，有一次强对流天气过程，气温下降，过程降温7°C-9°C。

## 广东力争今年开展 义务植树活动2万场次

新快报讯 记者王彤 通讯员林萌报道 在我国第47个植树节到来之际，广东省林业局、广东省生态环境厅、广东省体育局、十五运会广东赛区执委会、残特奥会广东赛区执委会联合发出“我为全运种棵树”倡议书，倡议社会各界人士积极推进城乡全域美丽建设。

据省林业局透露，广东力争今年开展义务植树活动2万场次、参与人数200万人次以上。如今，省内各地正加快建设义务植树基地，积极谋划上线“互联网+全民义务植树”捐资项目，发布公众开放类义务植树活动。广大群众可通过全民义务植树网等网络平台报名参与线下植树，也可通过绿美广东公共服务平台、“6·30”平台、“认种一棵树”小程序等平台载体开启“云端”植树、“码上”尽责之旅，还可通过捐资捐物、认建认养、投工投劳等方式，一起为全运种棵树，为绿美广东添风采。

## 番禺市桥 北片商圈升级启动

新快报讯 记者谢源源报道 以空间焕新激活老城底蕴，以业态创新引领消费潮流，以文化赋能重塑城市记忆……3月8日，记者从番禺区市桥街了解到，市桥北片商圈启动升级，商圈改造工程全面进入实施阶段，第三代易发街招商工作也已开启。市桥北片商圈的升级以“黄金三角”为核心引擎——第三代易发街、兴发里、钻汇广场，三者各具特色又相互赋能，共同打造“近悦远来”的城市会客厅。

番禺区政协党组书记、主席邓耀棋表示，市桥街因地制宜、因势利导，制定了市桥北片商圈整体改造升级规划，依托地铁商圈交通便利、人流旺盛、业态丰富的多元优势，加快推进易发街、钻汇广场、喜悦天地、兴发食街等项目连片升级，努力实现商业能级和消费品质的突破性发展。

“易发街启动‘一轴、双巷、三广场’建设，促进岭南文化与现代潮流的完美融合，打造文、商、旅、艺、体、学共融的消费和文化体验目的地。”市桥街党委书记陈炳华介绍说，兴发里采用古典与现代相结合的设计手法，营造开放式、低密度的商业街区，将广府文化的开放与包容融入建筑形态之中。新钻汇将打造开放式下沉商业空间，串联钻汇广场、钻汇星城、喜悦天地，建成场景化、多元化、品质化地标商业综合体。